

HANGYA

A szövetkezeti szellem

megizmosodásáról, alkotó erejéről tett bizonyosságot a szövetkezeti tanfolyam, melyen résztvevő szövetkezeti harcosok az elhivatottság öntudatával foglalkoztak a szövetkezeti mozgalmunk fejlesztésére irányuló szervezeti kérdésekkel. Az öntudatos szövetkezeti gondolkodás mellett azonban még felemelőbb volt az a ragaszkodás és szeretet, amelynek hangján szólottak a falvak népének közös érdekét féltő gonddal védő szövetkezeti vezetők, amely ragaszkodás és szeretet egyaránt kiterjed a tagok összességére az általuk alkotott szövetkezetre úgy, mint azon intézményekre, melyeknek feladata és hivatása a sok kis szövetkezet haladását és boldogulását előmozdítani.

A szövetkezeti tagokat takarékoságra, okos gazdálkodásra, a haladó irányzatok megértésére és követésére egymás és a közös vagyon megbecsülésére tanító és nevelő munkálkodása a szövetkezeti vezetőknek, melyről a tanfolyam alatt beszámolhattak, mind-mind olyan apostoli munkálkodásról tettek bizonyosságot, melyre csak az igaz eszme, a szövetkezeti gondolat és szellem buzdíthatja derék katonáit, lelkes hívőit.

A szövetkezeti szellem ilyen megnyilatkozása felemeli mozgalmunkat az anyagiasság üzleti sártengeréből és a népek kulturális törekvéseiben első helyet juttat számára, mert ahol az erkölcsi tényezők: a közös érdeknél mindennél előbbre helyezése, az egymás megbecsülése, szeretete és az ezekből folyó szilárd összetartás oly igaz őszinteséggel jelentkeznek, mint amire az első szövetkezeti tanfolyam bizonyosságot szolgáltatott, ott a jövő biztató ezer támadás és vezély között is.

A tanfolyamon még inkább megacélosodott szövetkezeti hitünket, szellemünket vigyük és terjesszük tehát tovább minél szélesebb körben, hogy a szövetkezés ereje mind több és több emberre terjeszthesse ki áldásos hatását.

Szövetkezeti tanfolyam a központban.

A Hangya lap egyik korábbi számában jelzett első szövetkezeti könyvelői tanfolyamot a központ augusztus hó 28–30 napjain tartotta meg Nagyenyeden 24 szövetkezeti ügyvezető részvételével. Tekintettel a város egyszerűbb viszonyaira, nagyobb számú részt-

vevő elhelyezése nehézségbe ütközött volna, mely körülménnyel központunknak számolnia kellett, midőn a tanfolyamra a meghívókat szétküldötte, de amellet különös gondot fordított a behívandó ügyvezetők kiválasztásánál arra, hogy lehetőleg a Hangya kiterjedt szervezetének minden körzetéből egy-két hosszabb idő óta működő és a viszonyokat teljesen ismerő szövetkezeti ügyvezető képviselje a különböző vidékeket, miáltal a körzetenkénti esetleges eltérő gazdasági viszonyok és ügyviteli nehézségek az egységes és egyöntetű ügyvitel és szervezés érdekében alapos megvitatás alá kerülhessenek.

Ezek szerint résztvettek a tanfolyamon: *Csöregi András* tanító (bánffyhusnyadi szöv.), *Pünkösty Lajos* ref. lelkész (kékesi szöv.), *Wallner Győző* róm. kath. plébános (fugyivásárhelyi szöv.), *Kuki Zoltán* tanító (bihari szöv.), *Baróthy Balázs* róm. kath. tanító (monospetri szöv.), *Báthory László* tanító (ippi szöv.), *Movik Sándor* tanító (sárközi szöv.), *Ólyüs Lajos* tanító (kőszegremetei szöv.), *Bócsa Pál* szöv. könyvelő (nagybányai szöv.), *Nemes Elemér* ref. lelkész (igazfalvi szöv.), *Burghardt Antal* ügyvezető (pankoti szöv.), *Gaál Sándor* tanító (oroszhegyi szöv.), *Szentgyörgyi Mihály* tanító (nagy-szolymosi szöv.), *Barabás Vilmos* tanító (székelyderzsi szöv.), *Kovács Jenő* p. ü. osztályvezető (csikszeredai szöv.), *Hegedüs Lajos* tanító (magyarhermányi szöv.), *Pap István* tanító (kezdialmási szöv.), *Serestes Tamás* ref. lelkész (bodolai szöv.), *Adorjáni Károly* tanító (marossárpataki szöv.), *Bartha Lajos* tanító (sóváradi szöv.), *Abos József* róm. kath. plébános (deményházi szöv.), *Nagy Dénes* unit. lelkész (alsó-járai szöv.), *Ürmösy József* unit. lelkész (homoródszentpáli szöv.), *József Lajos* unit. esperes (sepsiszentgyörgyi szöv.).

A tanfolyamot augusztus 28-án Dr. Garda Kálmán igazgatósági alelnök nyitotta meg, üdvözölve a megjelent ügyvezetőket. Előadásában vázolta korunk fejlett szövetkezeti életét, az elért bámulatos szép eredményeket, melyekről eklatáns képet az angol szövetkezetek nyújtanak, továbbá körvonalozta fiatal központunknak és szervezetünknek helyzetét, valamint a szövetkezeti mozgalom fejlesztése körüli feladatait, mely ténykedésnél elsősorban a tőkegyűjtést állította fel mint legfőbb teendőt.

A központ eddigi működését, szövetkezeteihez való viszonyát és az ellett

három év üzleti eredményeit ismertette Rohay László vezérigazgató. A könyvitel általános jellemzését, valamint a központi könyvelési rendszernek a szövetkezeti könyveléssel való kapcsolatáról ismertetést adott Gruenwald Zenó aligazgató. A szövetkezeti ügyvezető munkálkodásáról és annak a Hangya központ irányelveibe való bekapcsolódásáról, valamint az ellenőr és az ellenőri osztály működéséről előadást tartott Nagy Domokos aligazgató.

Második nap előadást tartottak: Böhm Sándor igazgató, ki ismertette a központ és a körzeti raktárak szerepét az árubeszerezés, áruellátás terén és a követendő irányelveket a szövetkezetek forgalmának fokozása tekintetében. Dr. Harmath János igazgató a szövetkezeti tőkehitel és propaganda ügyköréből merítette előadásának tárgyát, rámutatva ezen a téren szükséges intézkedésekre és teendőkre, Dr. Asztalos Kálmán ügyész szövetkezeti szervezetünk jogi helyzetét vázolta és gyakorlati jogi kérdéseket fejtegetett. Szövetkezeti mozgalmunk fejlődéséről történelmi áttekintést adott Dr. Szentiványi Árpád lapszerkesztő.

Az előadások után mindkét napon az előadások köréből merített, mint más felvetett kérdések felett igen élénk vita fejlődött ki, melyben a jelenlevő ügyvezetők gyakorlati tapasztalataikat ismertették s így nagyban hozzájárultak a vitás kérdések tisztázásához. Különösen a vásárlási visszatérítések ügye adott alkalmat alapos megtárgyalásra, melynek folyamán a kérdés helyes megoldásának vezérlő irányelvei kidomborodást nyertek.

A tulajdonképpeni szövetkezeti tanulmányok mellett beiktatást nyert a tanfolyam keretébe a falusi gazdasági élet egyik fontos ágazatának, a gyümölcsészetnek s a gyógynövény gyűjtésnek ismertetése, mellyel a központ a tanfolyam hasznosságát fokozni kívánta. A gyümölcsészeti előadással kapcsolatosan megtekintették az ügyvezetők Dezső Miklós nyugalmazott borászati főfelügyelő vezetése mellett a nagyenyedi Fischer-faiskolát és szőlőoltványtelepet. A gyógynövénygyűjtés és értékesítés akciójának minél szélesebb körben való megindítására s a szövetkezeti üzletkörbe való bekapcsolására pedig rendkívül buzdítólag hatott dr. Péter Béla akadémiai tanár szemléltető szakelőadása, melyből a szükséges előismereteket mindenki elsajálthatta. Az ismeretek bővítését szolgálta továbbá a Bethlen Kollégium gazdag

gyűjteményeinek, valamint a nagyenyedi pinceegyletek jó hírű pincéinek megtekintése, ugyszintén az európai jelentőségű marosújvári sóbánya megszemlélésére rendezett kirándulás.

A három napig tartott szövetkezeti tanfolyam szövetkezeti ügyünknek igen hasznos szolgálatokat tett, mert amellett, hogy a szövetkezeti ügyviteli és szervezeti kérdésekben tiszta képet nyújtott a gyakorlat számára és megjelölte azokat az irányokat s feladatokat, amelyeknek követése és teljesítése erősítheti egyedül a Hangya szövetkezeti mozgalmat egyben az összetartás, az egymás megismerése és megbecsülése, mint legfotósabb szövetkezeti követelmények fejlesztésére is rendkívül jó hatással volt s megadta az alapot a szövetkezeti önképzés és nevelés számára. Ezen első sikeres tanfolyam az ügy érdekében évente folytatásra kell hogy találjon.

Nincs szövetkezeti szellem

széleskörű tagnevelés nélkül, nincs szövetkezeti tőke szövetkezeti szellem nélkül, nincs jóminőségű és olcsó áru kellő szövetkezeti tőke nélkül és nagy az elégtelenség jóminőségű áruk és kellően felszerelt raktárak nélkül. A szövetkezeti szellem nevelése és állandó táplálása az első lépcső tehát a szövetkezeti célok magasságai felé.

1 Leu 50 bani ma egy szépírási árka. de csak 10 — azaz tíz leu az 1924. évi Hangya Naptár, 200 oldalon 120 képpel, gazdag szövetkezeti, szépirodalmi és gazdasági tartalommal, kiegészített vásári jegyzékkel stb. Minden darab naptárra 5 — leut fizet rá a központ, csak hogy a tagok minél szélesebb körben megvásárolják azt, olvassák és megismerjék a szövetkezeti munka szükségességét, eredményeit, jövő feladatait stb.

Ajándék a „Hangya Naptár”, amelyen szövetkezeteinknek sem szabad nyereszkedni, hogy a tagok nevelésének, felvilágosításának oktatásának és gyűjtésének a célja eléressék a naptár kelendősege és széleskörű olvasottsága következtében.

A naptár nagyszámu szövetkezeti képei, szövetkezeti házak, vezetőségek, népviseletek stb. egyéb szórakoztató és hasznos olvasmányok mellett, érdeklődést fognak kiváltani a szövetkezeti élet iránt azokból, akiknek a naptár a kezén megfordul. A család tagjai, az esti kukoricafosztók és fonók réhztvevői érdeklődéssel fogják olvasni és hallgatni a naptárban mondottakat.

Nevelni és öntudatosítani akar a naptár a józan életre, a szövetkezeti munkára, ennek eredményeképpen pedig a községi szövetkezet támogatását, a szövetkezet érdekeivel szemben való nagyobb megértést és lelkesedést éppen a tagok részéről fogja eredményezni.

A tagokat kell nevelni, a tagokban kell a szövetkezeti érdeklődést, szelle-

met és öntudatot felébreszteni ahhoz, hogy a szövetkezet fejlődőképességéhez, igazi rendeltetéséhez az utat mindjobban egyengessük.

Jelszavunk legyen: nevelni, nevelni és nevelni s ennek érdekében, ha kell, áldozatot, fáradságot nem kímélni.

Az évenként megjelenő „Hangya Naptár” tartalmánál, művészi kiállításánál és illusztrációinál fogva valamennyi naptár között rendkívüli olcsósága mellett, egyedül az a könyv, amellyel a népet a szövetkezeti munkára, a szövetkezet támogatására, a szövetkezet szükségességének tudatára — ahányszor azt kezébe veszi — a legszélesebb körben és a legeredményesebben nevelni lehet.

Öntudatlan, vagyis hivatását nem ismeri, a mozgalom lényegével és saját fejlődésével szemben szűkmarku és megértés nélküli az a szövetkezet, amely a Hangya Naptárt tagjainak megszerezni elmulasztja s a központot akkor, amikor a nevelés érdekében ezrekre menő áldozatokat hoz a naptár árának megállapításánál is, ebben a közérdekű szövetkezeti munkában, a naptár terjesztésével nem a legerősebb kézzel támogatja.

A hiányos szövetkezeti népszellem ugyanis az az akadály, amely leginkább áll minden szövetkezeti törekvés, anyagi és erkölcsi gyarapodás útjában s amelynek fejlesztése és öntudatosítása nélkül a mindinkább nehezedő gazdasági viszonyok között egy szövetkezet sem lesz képes helyét megállani. Nem üzlet, sem nem percentuális előnyök tehát azok, amelyek miatt naptárunk legszélesebb körű terjesztésére a szövetkezeti Ügyvezető urakat a legnyomatékosabban felkérjük.

Az 1924. évi Hangya Naptár október hó első napjaiban, az őszi vásárok előtt fog megjelenni, miután a nép ezeken a vásáron már keresi a naptárakat. Az előjegyzéseket, a szükséges mennyiség megrendelhetése érdekében, már most kérjük megtenni. *Dr. H. J.*

A központ közleményei.

A Nagyváradi transitóraktár felhívja a körzetéhez beosztott szövetkezetek figyelmét arra, hogy újabban a raktárkészlet gazdasági gépekkel és eddig nélkülözött vasáru cikkekkel is bővült és pedig raktárra érkeztek Sack ekék taligával 5—6-os, ekefejek, ekevasak, tengerimorzsolók szelelővel, tengeri daralók, szecskavágók, továbbá rudvasak és abroncsvasak mindenféle méretben. zománcedények és ezen kívül még más különféle vasáruk, minélfogva a szövetkezetek szükségletét e téren is teljes megelégedésre tudja a raktár kielégíteni.

Felkérjük tehát az illetékes szövetkezetek ügyvezetőit, hogy fenti cikkek közül a szövetkezet szükségletét a raktártól rendeljék meg.

Eladó pénzszekrény. A rigmányi hitelszövetkezet 800 kg. súlyu vaspénz-

szekrényét eladóvá tette. A szekrény méretei 163 cm. magas és 75 cm. széles. Érdeklődők közvetlen a rigmányi hitelszövetkezethez forduljanak.

Ügyvezetés. Felhívjuk az ügyvezetők figyelmét arra, hogy a szövetkezet könyveit csak az arra jogosítottak vizsgálhatják felül, illetéktelen egyéneknek bármily címen is kérnék a könyvek felmutatását, a könyvek nem szolgáltatathatók ki. A szövetkezetek ellenőrzése szempontjából egyedül jogosított személyek a központ által kiküldött ellenőrök, akik fényképes igazoló utikönyvecskével rendelkeznek és így igazolni tudják magukat. Rajtuk kívül csak a hatóságok közegei tekinthetnek be az üzleti könyvekbe, minden más állítólagos jogcím elutasítandó s ilyen jelentkezőknek a könyvek felmutatása megtagadandó.

A zománc-edény árakra vonatkozó megrendelések helyes feladása céljából áruosztályunk tájékozással közli a raktárainkon lévő zománcedények pontos jegyzékét, amit a rendelések megtétele alkalmával a szövetkezeti ügyvezetők figyelmesen nézzenek át és annak alapján írják elő a küldendő zománcedény árakat jelezve a mértéket is.

Raktárainkon a következő I. a. minőségű, kívül világoskék, belül fehér zománcedény árakat tartunk.

Fazék 1/4—3/8—1/2—3/4—1—1 1/2—2—2 1/2—3—3 1/2—4—5—6—7—8—9—10—12—14 lt.-es.

Lábos 1/2 mély 1/2—3/4—1—1 1/2—2—2 1/2—3—3 1/2—4—4 1/2—5—6 lt.-es.

Gyermektál mély 16—18 cm.

Tányár mély 18—20—22—24 cm.

Leves csésze 10 cm.

Merő kanál 7—8—9—10 cm.

Habverő kanál 7—8 cm.

Attörő szűrő nyéllal 14—16—18 cm.

Paraszttál 2 füllel 16—18—20—22—24—26—28—30 cm.

Pecsenye sütő 28—30—32—34—36 cm.

Medence 32—34—36—38—40—42—44—46—48—50 cm.

Tejkanna 1—1 1/2—2—2 1/2—3—4—5 lt.-es.

Munkás fazék fedővel 1—1 1/2—2—2 1/2—3—4 lt.-es.

Palacsinta sütő 20—22—24 cm.

Vízveder 26—28—30 cm.

Éjjeli öblös 18—20—22 cm.

Fedő 12-től 32-ig.

Mosdótál kerek 36—38—40—42—44—46—48—50 cm.

Mosdó kanna 2—2 1/2—3 lt.-es.

Fali sótartó No. 0.

Tej szilke 4—5—6 lt.-es.

Tölcsér 10—12—14—16 cm.

Zsírödön 5—6—8—10—12—15—18—20—25 lt.-es.

Ételhordó kosárral 4 csészés 3/4—1 1/2 lt.-es.

Áruosztályunk értesíti a szövetkezeteket, hogy ugy központi, mint körzeti raktárainkba legújabbán *kézmű- és rövid-árak* érkeztek.

Szövetkezeti hírek.

Távozás a szövetkezettől. A borsosbesi szövetkezet igazgatósági elnöke Fogassy Gyula erdőtanácsos 15 évi eredményekben gazdag elnöki működése után repatriálás miatt leköszönt elnöki tisztségéről. Távozását a szövetkezet tagjai, vezető munkatársai és a szövetkezeti tábor mélyen sajnálják, mert az ő vezetése egymás megértését a tagok bizalmát, ragaszkodását s mindezek által a szövetkezet szép fejlődését biztosította. Érdemeit a szövetkezet jegyzőkönyvileg örökölte meg és köszönetét, háláját fejezte ki odaadó, buzgó munkálkodásáért. A hosszú és nehéz évek alatt a szövetkezeti munkában egygyé forrott tagok és vezetők meleg hangon bucsuztak vezérüktől.

Betörés biztosítások ügye.

A kötelékünkbe tartozó szövetkezetknél előfordult betörési eseteknél *ismételten* tapasztaltuk, hogy a károsult szövetkezetek egy némelyike azért nem juthat hozzá az ellopott pénzéérti kártérítéshez, — bár kellőleg biztosítva volt, — mert a lapunk útján többször közölt elővigyázati intézkedéseket nem tartotta be.

A biztosítási feltételek szerint betörés ellen csak *zárt fiókban* vagy zárt vas szekrényben őrzött pénz biztosítatik. Ha tehát a pénzt egy zár nélküli, vagy be nem zárt fiókból, vagy nyitva hagyott vasszekrényből lopnak el és e fiókon így a betörés nyomai nem látszanak, — hiába van a szövetkezet készpénze biztosítva, mert ily esetben a biztosító intézet a kár megtérítését jogosan tagadja meg, a szövetkezet ok nélkül fizette a biztosítási díjakat és érzékeny károkat szenvedhet.

Újlag felkérjük tehát a szövetkezeti igazgatóságokat, hogy a következő nyitáig a szövetkezet üzlethelyiségében hagyott készpénzeket a pénzkezelővel, vagy boltkezelővel *okvetlenül* záros és bezárt fiókban tartassák, hogy ha netalán az üzlet zárva tartása ideje alatt betörés történne és a pénzt is ellopják, a fiókon a feltörés nyomai meglátszódnak.

A néz tartására szolgáló fiókokat tehát zárral kell ellátni, ami alig jelent valami költséget, de ezzel megszűnik a nagyobb kárban maradás kockázata.

Figyelemmel kell lenni továbbá arra is, hogy a pénztárosnak való átadásig csak oly összeget tartson a zárt fiókban a pénzkezelő, vagy boltkezelő, *mint amennyi biztosítva van*, mert ha a zárt fiókból több pénzt lopnak el, mint amennyi biztosítva van, a nem biztosított összeg erejéig a szövetkezet kárban maradna.

Ajánlatos tehát a zárt fiókban őrzött készpénznek oly összegben biztosítása, mint amennyi készpénz, mint *legmagasabb összeg*, zárt fiókban tartatni szokott. A biztosítási díj 1000.— Leuként csak circa évi 30 Leu.

HIRDETÉSEK.

Tenkegörsbedl fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1923. év szeptember hó 16-án d. u. 2 órakor a szöv. helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 25. §-a értelmében meghívottnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1923. évi szeptember 23 ikán fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. A szövetkezet magtárának eladása feletti határozat. 2. Netaláni indítványok. Kelt Tenkegörsbed, 1923. aug. hó 10-én. *Az igazgatóság.*

Haranglábl fogy. és ért. szövetkezet 1923. évi szeptember hó 16-án délután 4 órakor a község házában évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívottnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1923. évi szept. hó 23-án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. — 1922. évi december 31-én a tagok száma 187, üzletrészeinek száma pedig 330 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolt helyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt Harangláb, 1923. augusztus 10. *Az igazgatóság.*

Küküllődomból „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1923. évi szeptember hó 16-án d. u. 3 órakor az unitárius iskolában 1922. évi sendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívottnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1923. év szeptember 23-án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Veszteség feletti határozat. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelőbizottság választása. 7. A szövetkezet felszámolása, vagy fentartása feletti határozat hozatal. 8. Netaláni indítványok. 1922. év december 31-én a tagok száma 184, üzletrészeinek száma pedig 945 volt; Az év folyamán kilépett 2 tag, 128 üzletrésszel. A felügyelőbizottság által megvizsgált évi mérleg a bolt helyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt Küküllődombó. 1923 július hó 5-én.

Az igazgatóság.

Havadtól fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1933 szeptember hó 16-án d. u. 3 órakor a község házában rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 25-ik §-a értelmében meghívottnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1923 év szeptember 23-án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számán, határozatképes lesz. Napirend: 1. Az alapszabályok 12 §-ának módosítása.* 2. Netaláni indítványok. Kelt Havadtól, 1923 augusztus 10. *Az igazgatóság.*

* Régi szöveg: A tagok által befizetendő egy-üzletrész 5 lei stb.

Uj szöveg: A tagok által befizetendő egy-üzletrész 25 lei stb.

A Hangya Naptár nem üzlet!

Neveljük a szövetkezeti népszellemet, mert ez a népszellem a könnyű szövetkezeti ügyvezetés és minden gazdasági és kulturális haladás első feladata.

Rendelje meg mindenik szövetkezet saját érdekében már most az

1924. évi Hangya Naptárt cca 200 oldalon, 120 képpel és rajzokkal, gazdag tartalommal.

1924 Megjelenik október hó 1-én. *1924*

A nevelés érdekében önköltségi áron alul számlázzuk!

Áldozzon minden szövetkezet a tagnevelés céljaira, ha hitartó, áldozatkész és hű tagokat akar.

Pásztortűz

szépirodalmi hetilap. — Szerkesztőség és kladóhivatal Str. Reg. Mária 35. sz.

Előfizetsi díj egész évre 160 Lei.

Nagyobb szíólsajtót

megvételre keres

3566

id. Ambrosi Mihály, Medgyes.

Terjesszük az „Erdélyi Gazdát”

a gazdák körében!

A „Hangya” című mellékletet szerkeszti:

DR. SZENT-IVÁNYI ÁRPÁD.

A melléklet tulajdonosa:

A „HANGYA” SZÖV. KÖZPONTJA, NAGYENYED

Kladó:

TÖRÖK BÁLINT

az E. O. E. titkára.

NE HASZNÁLJON MÁST CSAK AZ EREDETI
KIPRÓBÁLT GYÓGYHATÁSÚ
„HANGYA” SÓSBORSZESZT!